NNabopaTtopHasa paboTta Ne 6
AneKTpoHHbIe Tabnuubl MS Excel: paboTta ¢ maTtpuuamm

Bpemst BbINOJIHEHUS

2 yaca

eab padoTsl

HayuuTscs npuemaM paboThl C MATPHUIIAMH.

3agaum 1a060paTOpHOIl padoThI

[Tocne BbImoOHEHUS! paOOTHI CTYACHT JTOJIKEH:
1) 3HaTh MpUEMbI PaOOTHI C MATPULIAMH;
2) yMeTh pelIaTth CUCTEMbI JIMHEHHBIX alreOpanyecKux ypaBHEHUH;
3) yMeTb BBIMOJIHATH MPOBEPKY PEHICHUS.

Ilepeyennb o0ecneynBaAOIIMX CPEACTB

st obecriedeHust BBIMOJHEHUS PaOOThI HEOOXOIUMO HMMETh KOMITBIOTED CO CIICAYIOIINM
obecrieuenueM: oneparmonHas cuctema Windows u MS Office 2007 u Bble.

OO0mue TeopernyecKue cBeIeHMs

Cucrema mn 4yucesn, pacnoI0KEHHBIX B IPSIMOYTOJIBHOM Tabyuile U3 M CTPOK U N CTOJOLOB,
Has3blBaeTCs Marpupei. Ecaou M=n, TO Marpula HasbplBaeTCsi KBaJApPaTHOM, HHaye
npsimoyroiibHoi. Han MarpumamMu MOryT OBITH BBIIOJHEHBl ONEpAlUd CIOKEHUE MaTpHll,
YMHOXEHHE MaTPUIIbl HA YUCIIO0, HA BEKTOP.

Ecmu matpuma umeer pasmep 1 X N, TO OHAa Ha3bIBAETCSI BEKTOPOM-CTPOKOi, a m X 1 —
BEKTOPOM-CTOJI0IIOM.

Ecim B wMaTpune mnepecTaBUTh CTPOKM M CTOJNOIBI  MECTaMH, TO  IOJIYyYUM
TPAHCIIOHUPOBAHHYI0 MATPUILLY.

OOpaTHoil MaTpullell 10 OTHOIIEHMIO K JIaHHOM, Ha3bIBA€TCsS MaTpHIla, KOTopas, Oyaydu
YMHOXXEHHON KaK CIIpaBa, TaK M CIEBAa Ha JAHHYI0 MaTpully, JacT eAMHHYHYI0 Marpuny. llpu
YMHOXEHUH MAaTpUIl pe3yJbTUPYIOIIAsl MaTpULla UMEET TaKOe KOJIMYECTBO CTPOK, KaK MaTpHIia
CJIeBa, a KOJIMYECTBO CTOJIOIOB KaK MaTpHla crpasa. [[jis ocBoeHUs: METOI0B pabOThI ¢ MaTpUILIAMU
pPaccCMOTpPHUM NPUMED.

[Ipumep 1. YMHOXUTH MaTpuily A 3 Ha MaTpully Bs 3 u nmonyunts Matpuny Ca s.
1. 3apatp 3HaueHHs dyeMeHTaM MaTpul Ay 3, Bas.
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2. Boyienuts MecTo Ui pe3ynbTupytomeid Mmatpuist Co s.
3. B crpoky ¢popmyn 3anucarh 3HaK paBHO (=).
4. C nomouipio Mactepa pyHkuui HanTH Gynknmo MYMHOX.
5. 3amarh s HEee UCXOJIHBIC TaHHbBIC (YKa3aTh C MTOMOIIIBIO MBIIIH ajipeca MaTpuil A u B).
6. AKTHBHU3MPOBATH CTPOKY (POPMYIL
7. Haxartp 3 knaBumm Ctrl+Shift+Enter.
8. B pe3ynbpTHpYyIOIIeH MaTpHIIE MOJIYyIUM pe3yabTaT (puc. 1).
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Puc. 1. Pe3ynbrar nepeMHOXEHUs MaTPULL

[Tpumep 2. Pemienue cuctemMbl TMHEHHBIX alreOpanyecKux ypaBHEHUH.
3anaHa cucteMa JIMHEHHbIX ypaBHeHuH (1)

X1+ 2:X+3X3=4

4-X1+ 3 X2+ 2-X3=1 1)

X1+ 3 X+ 2:X3=4

B Marpuunoiil popme cucrema (1) umeer Bujg

Az3z - X31=Bs1 (2),

rae Asz-maTpuiia Ko3p UIMEHTOB NMPU HEU3BECTHBIX

B3,1 — BekTOp mpaBbIX yacTel.
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BexTop HensBecTHBIX X31 MOKET OBITh HalIeH IO opMyIie
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A3z 3~ — oOparHas MaTpuLa.

Pemenue 3a1aum BBINOJIHUTD B TAOIUIIE.
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1 Marpuiia uCXOJIHBIX BekTop npaBbix
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1. Bgectu B Ta0nuily 3HaYCHHS] MATPHUIIBI KOAPDUITUEHTOB Aj 3.
2. Bsecrtu B Tabnuiy 3Ha4eHus1 BeKTopa B 1.
3. Bezenuts mecTo st 00paTHOM MaTPHUIIBI A3,3'1.

4. BepBare mactep ¢yHKuuii, orbickath (pynkuuio MOBP s Beramcnenus odpatHoil
MaTPHIIBL.

5. BBectn B [ManoroBoe OKHO MapamMeTpoB (GYHKIUH agpec HCXOAHOM MaTpHUIIbI
kod(pdurmeHToB MbImbI0. [IpoBepuTh 3amucaHHbBIM aapec. Ecim Bce HOPMaNbHO, HICIKHYTH
MBIIIBIO TIO CTPOKE (GopMy’a (B HEW MOSBUTCA Kypcop) M HaKaTh 3 KIABHIIM OJHOBPEMEHHO
Ctrl+Shift+Enter. B BoiiesIeHHBIX siueliKaX MOSABATCS 3HAUCHHS OOPATHOH MAaTPHIIBL.

6. Bsigenuts MecTo I pe3ynbTara (BEKTOp HEM3BECTHBIX) X3 1.

7. C momompto Mactepa pynkiuii Haiitn pyakmuno MYMHOX.

8. Bsectu B 1uanoroBoe OKHO JIBa ajipeca:

— anpec oOpaTHOW MaTpuIsl (MaccuBl);

— aJpec BEeKTOpa MpaBbIX yacTeil (MaccuB2).

9. AKTHUBH3HMPOBATh CTPOKY (hopMys, 4TOOBI B HEH MOSBUIICS KypcOp, M HaXKaThb KJIABUIIN
Ctrl+Shift+Enter (puc. 2).
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3anaHa cucTeMa TMHEHHBIX YPABHeHHIT
x1+2x2+3x3 =4
4x1+3x2+2x53=1 (1)
x1+3x2+2x3 =4
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MaTpuLa MCXoaHBIX RO3DHHLUMEHTOB BeKTOp Mpaeblx YacTei CHCTEMBI
1 2 3 a
Az 2= 4 3 2 By ,= 1
1 3 2 a
06paTHan MaTpuLa BEKTOD HEW3BECTHBIX
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Puc. 2. Perienne cuctemsl IMHEHHBIX allreOpandeckux ypaBHEHHH




[Tpumep 3. Pemenue cucreMbl JTUHEWHBIX anreOpanyeckux ypaBHeHUH meronoMm Kpamepa
(aepes onpenenurenu). Pabora co CKICCHHBIMH JINCTAMU.

Ecnu nmaHHBIE Ui KaKuX-TO TaOIHI] MOBTOPSIOTCSA, TO WX Jydile HAOUpaTh B pexUME
«CKJIEEHHBIX JIUCTOB». MOYHO CKJIEMBaTh MOAPSAJ CTOSAILIUE JIMCThI, HE MOAPAJ CTOSALIUE WU
BOOOI1IE BCE JTUCTHI paboyuell KHUTH.

[TycTh HEOOXOIUMO CKIIEUTDH TpU moaps crosmmx jgucta (Jluctl, Jlucr2, JIuct3). ns storo
MIPOU3BOJIUM IIIETUOK JICBOM KHOIKH MBIIIH 110 spJbluky Jlucrl, 3arem HakumaeMm kiauiry Shift u
MPOU3BOIUM MIEMUOK 1o spibiuky Jlucr3. Torma Bce Tpu sipibluka CTaHyT cBetiiee. YTOObI
PaACKJICHTh JUCTHI, BBIMOJHUTH MICTYOK MPABOW KHOMKOW MBIIMU MO spiabluky Jluctl u BBIOpaTh
KoMaHny Pazepynnuposams TUCTHI.

JlJis BEITIOTTHEHUS 3aIaHus CKIIeuM 4 nucta. MaTtpuily UCXOIHBIX KOd(D(PHUIIMEHTOB ¥ BEKTOP
MpaBbIX YaCTe MOMECTUTh Ha CKJIEEHHbIC JIUCTHI. 3aTeM packieuTh JucThl. Ha Jlucrax 2, 3, 4
CTOJIOIBI IPU HEU3BECTHBIX 3aMEHHUTHh BEKTOPAMU MPABBIX YACTEH AJI BRIYUCICHUS ONpeAeTUuTeNeH
HeusBecTHbIX: Ha Jlucte2 B 1-bIii cronben, Ha Jlucte3 Bo 2-0i croyidenl W Ha JIMCTe4 B TPETHUM
cronOen. BBUUCIUTE ONpeenuTeNy Ha KaXIOM JucTe, ucnonb3ys ¢yHkuuio MOIIPEM. Jlns
BBIYMCIICHUS] 3HAYEHUS HEU3BECTHBIX pA3ACIUTh ONpPENEIUTENb JJIi COOTBETCTBYIOLIECH
MEPEeMECHHON Ha OOMMI OmpeneNuTeNnh IS MATPHUIBl HCXOMHBIX KOX(P(QUIIMEHTOB, TaK s
BBIYMCIICHUS X1 pa3leluTh onpenenutens Ha Jlucre2 Ha ompenenutens Ha Jlucrel, mis xo —
onpexnenutenpb Ha Jlucre3 Ha onpenenurens Ha Jlucrel u T. 1. BBoa opMys BBITIOTHSATE TOIBKO B

CTPOKY QopMyIL.

3aganue

1. Haiitu nns marpunsl Azz (M3 mpumepa 1) TpaHCIOHHUPOBAHHYIO MATPHILY, UCIONB3YsI
¢ynkuuto TPAHCII.

2. Jlna matpuusl B3 (M3 mpumepa 1) HailTH 0OpaTHYIO MaTpUIly ¢ MOMOUIbIO (QYHKIIUU
MOGP.

3. Pemuts cucremy nuHeitHbIx anreOpanueckux ypaBHenuil (CJIAY) metomom oOpaTHOM
MaTpHIlbl 1 MeToIoM Kpamepa 1o 3ajaHHOMY BapHaHTY.

Bapuanrtsl 3ajaHui

1 BapuaHT
2'X1+X2—5'X3+X4:8
X1 —3'X—-6%x4=9
2:Xp—X3t+2'X4=-5
X1+4X— 7 X3+ 6:X4 = 0

3 BapuaHT

2 BapuaHT
1'X1 - 5'X3 + 2‘X4 =17
5x1-3X+x3—-4'x,=-11
X1 +2X+6x4=14
4'X1 — Xy + 2‘X3 + 2'X4 =4

4 BapuaHT

—2X+5x3+2x4=2
2'X1 + Xy —4'X3 —Xg = 3
X+ 2'X2 - 3'X3 + 6‘X4 =2
—Xy + 2'X3 + X4 = -3

—2'X1—2XptX3+2'X4=6
3'X1+X2—X3 =-11

—4'X1 + 2‘X3 + 6'X4 =8

X1 —Xp + 4’X4 =5

S BapHaHT
2‘X1 — Xy + 3'X3 + 4‘X4 =-1
—X1 + 2'X2 + 2'X4 =8
—3'X1 + 4'X2 - 4'X3 =10
5‘X1 + 4'X2 - 2'X3 + 2‘X4 =2

6 BapuaHT
X1 — 5'X2 - 2'X3 + 9'X4 =-97
—3'X1 + 3’X2 — X3 = 3
—2'X1 + 8’X2 + 2'X3 + 9'X4 =6
7'X1 - 2'X2 + 3'X3 + 7'X4 =-10




7 BapuaHT

8 BapuaHT

—6'X1 + 6'X2 - 7'X3 - 8'X4 =-31
X1 —5X,+6'X3—-6'x4=72
—X1— X, +5'x3-6'x4 =55
X1+ 2'X2 + 6'X3 + 2'X4 =11

9 BapuaHt

—7'X1 + 3'X2 - 2'X3 —Xg = -8
-10-x; - 2'x3—-5x4=10
—4-x1-9%x,-6'x3-5x4=14
2'X1 + 7'X2 +X3—Xy4 = =27

10 Bapuant

7X1—3Xp+5x3+2'x4=54
9'X1 - 7'X2 + 8'X3 - 5'X4 =99
- 10'X2 - 5'X3 - 8'X4 =18
-10-x; — x5, —2'x3 + 5-x4, =-33

71— 4x2+ 7-Xg— 7-x4 = 55
—7'X1 + 5'X2 - 7'X3 =11

—10'X1 + 9'X2 + 4'X3 - 5'X4 =-10
~10-x1 + 7-xy + 4-X3 — 9-x4 = 48

11 BapuaHT
3'X1 — 2'X2 + 7'X3 — X4 = 48
—4-x1—-6'x,—10-x3—10-x4, =52
—4-x1—9x, +4-X3—9-x4 = 67
—6'X1—2'X2—5'X3 =-53

12 BapuaHT
—4'X1 — 5'X2 + X3 — 4'X4 =2
6:x; —4'X,—8x3—9x4=-31
66X —X,+2:x3+4-x,=18
—7'X1 + 3'X3 - 7'X4 =64

13 Bapuant

14 Bapuant

—6-x1+7'X,—8'x3+5x4=-15
9'X1—9'X2—2'X3—9'X4 =-2
—10'X1 - 8'X2 + 9'X3 - 8'X4 =27
—6'x1—-4'xX)—4'X3—4'x4,=6

X1 —8'X,—7-x3+9-x, =100
—5'X1 - 3'X2 + 6'X3 + 8'X4 =-21
3'X2 + 6'X3 + 7'X4 =-29
8'x1+5x%x,—2'x3+5x4=29

15 BapuanTt

16 BapuaHT

—9'X1 + 8'X3 + 3'X4 =-43

6:x; — 8%, +5x3-4-x4=183
6'X2—4'X3—2'X4 =-58

—6-x, —3-X3+ 8-x4 =45

—5'X1 + 3'X3 - 7'X4 =-31
—4-x1+ 33X+ X3 — X4 =32
X1 — 6'X2 + 2'X3 + 2'X4 =30
7'X1 + 6‘X2 + 3'X3 + 2'X4 =32

Bomnpocs! 1141 3amuThl padoThI

1. Kakue CJIAY MOXHO peraTh METOJIOM 00OpaTHOM MaTpHUIIbI?

2. Kakue Tpu KIaBUIIM HYXHO HaxaTb, YTOOBI MOJY4YUTh pe3yiabTaT Npu pabore ¢

MaTtpuamu’?

3. MOo’HO 11 MaTpUIly OTHECTU K CTPYKTYPUPOBAHHBIM JTaHHBIM?
4. Kak BbIONHUTH NpoBepKy pemtenust CJIAY?
5. Kakue metozs! Bbl 3Haere ais pemenus CJIAY?




